Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, kertileti forduld (7. osztaly) 2021. februar 10.

Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny
Keriileti fordulo
2021. februar 10. 14.00-15.00

7. évfolyam
Munkaidé: 60 perc

A feladatlap megoldasahoz kizarolag toll és elektronikus adatok tarolasara nem alkalmas zsebszamologép
hasznalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!
Figyelj! Minden végeredményt dt kell vezetned a megoldolapra!

1. Egyszerii valasztas - tesztfeladatok (10 pont)
Valaszd ki a kérdésekre az egyetlen helyes valaszt!

1) Maelyik laboratériumi rendszabaly hibas? 6) Melyik anyaggal lehet kiszedni a zsirfoltot a
A) Kézzel ne nyulj a vegyszerekhez! ruhabél?
B) A maradék vegyszert ne ontsd a lefolyoba! A) vizzel vagy alkohollal
C) A laboratériumban enni tilos! B) vizzel vagy benzinnel
D) Ha savakkal dolgozol, viselj védészemiiveget! C) ecettel vagy benzinnel
E) Ha nem tudsz valamit, kérdezd meg a D) ecettel vagy alkohollal
padtarsadat! E) benzinnel vagy alkohollal
2) Melyik, az anyagokkal kapcsolatos allitas igaz? 7) Melyik anyagnak csokken az oldhatésaga, ha az
A) Az elemek kémiailag tisztak, a vegyiiletek oldatat melegiteni kezdjiik?
nem. A) szélécukor
B) A vegyiiletek kémiai dsszetétele valtozo. B) szén-dioxid
C) A keverékek csak gazok és folyadékok C) natrium-klorid
lehetnek. D) kalium-nitrat
D) A keverékek Gsszetétele valtozhat. E) réz-szulfat (rézgalic)
E) Az oldatok a vegyiiletek egyik csoportjat
alkotjak. 8) Milyen modszerekkel lehet elvalasztani a
kénport a homoktdl?
3) Melyik sorban vannak felsorolva a cukornak A) Oldjuk vizben, majd leszirjiik.
csak kémiai tulajdonsagai? B) Oldjuk vizben, majd beparoljuk.
A) H6 hatasara bomlik és elégethetd. C) Vizbe szorjuk, tilepitjiik és szlrjik.
B) Elégethetd és alacsony olvadaspontu. D) Vizbe szorjuk, tilepitjiik, majd beparoljuk.
C) Vizben oldédik és karamellizalhato. E) Magnesezziik, majd melegitjiik.
D) Fehér szinti, szagtalan.
E) Siriisége nagyobb mint a vizé, vizben oldédik. 9) Hogyan ismerjiik fel és mutatjuk Ki a szén-
dioxidot?
4) Melyik allitas igaz a hipermangan hevitése A) Szintelen, szagtalan gaz, kék langgal ég.
soran bekovetkezo valtozasra? B) Szintelen, szagtalan gaz, a parazslo
A) Fizikai valtozas. gyujtopalca langra lobban benne.
B) A hipermangan elég. C) Szintelen, szagtalan gaz, a meszes vizbe
C) Endoterm valtozas. vezetve zavarosodast okoz.
D) Egyesiilés. D) Szintelen, szarés szagh gaz, az égé
E) Végterméke fehér, szilard anyag. gyujtopalca elalszik benne.
E) Szintelen, szur6s szagl gaz, vizben nagy
5) Egy kémcsobe kevés jodot tesziink, és 6vatosan nyomason oldodik.
melegitjiik. Melyik allitas hibas a kisérlettel
kapcsolatban? 10) Melyik allitas hibas a viz egyenarammal valo
A) A jod kémiai Osszetétele nem valtozik meg. bontasaval kapcsolatban?
B) A jod hamar megolvad. A) Endoterm kémiai valtozas.
C) A kémcsdben lila g6z keletkezik. B) A vizbdl hidrogén és oxigén keletkezik.
D) A rendszer bels6 energiaja nd, a kdrnyezeté C) A viz elemeire bomlik.
csokken. D) A keletkez6 gazok térfogataranya 1:1.
E) A jod halmazszerkezete megvaltozik. E) Azegyik végterméke gyulékony elem.
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2. Anyagok csoportositasa és jellemzéik (13 pont)
Melyik fogalom vagy adat illik a pontvonalakra? Valaszd ki a megfelel6t! Figyelj, nem mindegyiket kell
felhasznalnod! A szavakat megfelelden toldalékolnod kell! (A 2. és 3. fogalom kétszer szerepel!)

21 benzin gyémdnt kén lildassziirke sotétharna
50 csapviz hidrogén keverék magnézium tengerviz

79 egyszerii jod konyhaso metdn vegyiilet
alkohol elem kémiailag kiilonbéozo nitrogén vig

azonos gazelegy tiszta levegd oldat

Az anyagokat Osszetétel szerint két nagy csoportba soroljuk, a(z) .........cccovviviiiiiiiiniinnnn.. (1.) anyagokra és a(z)
.................................. (2.). Az 1. csoportba tartoznak az elemek és a(z) ..................ceeeeeennenen. (3). Az
elemek ............cooc (4) atomokbol épiilnek fel, ilyen példaul a szintelen, szagtalan gazhalmazallapota
oxigén, a sarga, szilard ..................l (5) és a sziirke, szilard ...l (6), amely az
aramot jol vezeti. A(Z) ....oooviviiiiiiiiiiiiiiiien, (3.) csoportjaba tartozik a szintelen, szagtalan, folyékony
halmazallapoti  ............ccoeviiiiiiiiniinnnennen. (7.), amely a leggyakoribb olddszeriink, valamint a(z)
................................. (8.) szindi, kristalyos anyag, a hipermangan iS. A(Z) .......cocovvviviiiiiiiiiennnn.. (2)
tobbféle kémiailag tiszta anyag alkotja. A levegd térfogatanak ....................coiiiiinin. (9.) szazaléka oxigén,
legnagyobb részét pedig ..........oeviiiiiiiiiiiiiin (10.) alkotja. A foly¢kony keverékek egyik csoportjat alkotjak
AZ) (11.). A Foldon legnagyobb mennyiségben talalhatdo ilyen anyag a(z)
.................................... (12.), amely vizbdl és kb. 3,5 tomegszazalékban ............................o (130) all

3. Kisérletek oldatokkal (10 pont)

Hat szamozott kémcsovel dolgozunk. Harom kémcsébe kevés vizet toltiink. Az elsébe (1.) rézgalicot, a
masodikba (2.) jédot, a harmadikba (3.) natrium-hidroxidot tesziink. Hirom masik kémcsdbe kevés benzint
ontiink. Az egyikbe (4.) kristalycukrot, a masikba (5.) jodot tesziink, az utolsé kémcsoében 1évé benzinhez (6.)
nem adunk semmit. A kémcsoveket alaposan osszerazzuk.

Gondold at a kisérletek tapasztalatait és ird az allitasok mellé, hogy igazak-e vagy hamisak!

Vigyazz! A rossz valaszért pontlevonas jar!

1. | Két kémcsOben tapasztalunk jellegzetes, €¢lénk szinvaltozast.

2. | Van olyan kémcs6, amiben az dsszerazast koveto percben kék folyadék van.

3. | Van olyan kémcs6, amiben az 6sszerazast kovetd percben barna folyadék van.

4. | Két kémcsdben a fehér, szilard, nem old6do anyag felett szintelen folyadékot latunk.

5. | Egy kémcsdben csak hosszabb 1d6 utdn tapasztalunk lila elszinez6dést.

6. | Egy kémcsbben csak hosszabb 1do6 elteltével tapasztalunk sarga elszinez6dést.

7 A 2. és a 6. kémceso tartalmanak dsszedntésekor az dsszerazast kovetden két, egymas felett
" | elhelyezkedé folyadékréteget kapunk, ahol csak a fels6 réteg szines.

8 Az 1. és az 5. kémcso tartalmanak 0sszedntésekor az 0sszerazast kovetden két, egymas felett
" | elhelyezkedd folyadékréteget kapunk, ahol csak az alsé réteg szines.

9. | Az egyik kémcsd erésen felmelegedett.

10. | Két kémcs6ben pezsgést tapasztaltunk.
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4. Elvalasztasi médszerek (10 pont)
Osszeallitjuk a laboratériumban az alabbi berendezéseket.
Valaszolj az abra alapjan a feltett kérdésekre!

3.

A) berendezés

1. Amiveletneve: A) ...oovivriiiiiiiiiii e, B)

2. Nevezd meg az abra szamokkal jelolt eszkozeit! (1-6.)

3. A2.ésa3. szamu livegedényben is csapviz van. A 2. szdmu livegedényben a viz forralasakor képz6do vizgéz
felmelegiti a 3. szamu livegeszkdzben a vizet.
a) Mit tapasztalunk, miutan a 3. sz. iivegedénybél a viz teljesen elparolgott?

4. AzS5.szamu livegedény csapvizet tartalmaz. A vizet melegitjik, a lecsepegé anyagot 0sszegytijtjik.
a) Hany °C-ot mutat a hdmérd, mikdzben a viz forr? ...........oooiiiiiiiiiiiii e,
b) Milyen halmazallapot-valtozas térténik a 6. tivegedényben? ............cccooiviiiiiiiiiiiiinien.s,
C) Mi aneve a berendezésbdl lecsepegd anyagnak? .........c.ouiniiiiiirini e

5. Szamitasi feladatok (17 pont)
(Kiilon papiron szamolj! A végeredményeket ird be a megoldo lap megfelel6 cellajabal)

1. Hany tomegszazalékos az az oldat, ...
a) amelyben 14 g natrium-klorid van 200 g oldatban? (1 pont)
b) amely 70 g viz és 70 g eziist-nitrat 6sszekeverésével keletkezik? (1 pont)
c) amelyben az oldott anyag és az oldat tomegaranya 1:5? (1 pont)
d) amelyben az olddszer és az oldott anyag tomegaranya 3:1? (2 pont)

2. Hany tomegszazalékos lett az az oldat, amely ugy keletkezett, hogy ...
a) 200 g 10 m/m%:-os oldatbol elparolgott 20 g viz? (2 pont)
b) 150 g 20 m/m%-os cukoroldatban még feloldottunk 10 g cukrot? (2 pont)
c) 50 g 12 m/m%-os konyhasooldathoz hozzaontéttiink 150 g 20 m/m%-os konyhasoéoldatot? (3 pont)

3. Hany em®az az oldat, ...
a) amelynek tdmege 60 gramm és siriisége 1,1 g/cm3? (2 pont)
b) amelyet 15 g s6bodl készitettiink, 40 tomeg%-0s lett, és a kapott oldat stirlisége 1,4 g/cm3? (3 pont)
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Megoldolap
Atanuloneve: .........coooiiiiiiiiiiiii A felkészitd tanar neve: .........oevviiiiiiiiiiiieea,
A tanulo iskoldja: ... Altalanos iskola / Gimnazium (Huzd ala a megfelel6t!)
1. Tesztfeladatok (Betiik beirasaval valaszolj!)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
.......... / 10 pont
2. Anyagok csoportositasa és jellemz6ik (A megfelel6 szo beiraséval valaszolj!)
1. 2. 3. 4. 5.
6. 7. 8. 9. 10.
11. 12. 13.
.......... /13 pont
3. Kisérletek oldatokkal (Igaz / hamis szavakkal vilaszolj!)
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
.......... /10 pont
4. Elvalasztasi moédszerek
Lo A) B) o
2. Eszk6zok nevei (0,5 pont/eszkoz)
1 2. 3
4 5. 6
R ) RPN
) P
. B) ) ettt
.......... / 10 pont
5. Szamitasi feladatok (A végeredmények beirasaval valaszolj!)
1. feladat
(1-1-1-2 pont) ) b) ) d)
2. feladat
(2-2-3 pont) ) b) )
3. feladat
(2 és 3 pont) 2) b)
.......... /17 pont

Osszes pontszam: 60 pont
Elért pontszam: JaVIto tanar: ...c.ovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e




